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ENERGIE ET CIRCUIT ELECTRIQUE 
 
 
 

Courant électrique 
1. PORTEURS DE CHARGE ET DEPLACEMENT 

Les conducteurs sont des récepteurs qui contiennent des porteurs de 
charge libres de se déplacer. Ce sont des électrons libres dans le cas des 
métaux, et des ions (anions et cations) dans les solutions. 
Lorsque l’on soumet un conducteur à une tension, les charges négatives 
(électrons ou anions) se déplacent vers la borne positive du générateur 
(en restant dans leurs milieux respectifs, fil ou solution). Les cations eux, 
se déplacent dans la solution vers la borne négative du générateur. 
 

2. INTENSITE DU COURANT ELECTRIQUE 
L’intensité du courant électrique correspond à la quantité de charges électriques qui passent par la section 
d’un circuit électrique par unité de temps. 
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Rq : Charge d’un électron : e = - 1,6.10-19 C 
I va dans le sens des potentiels décroissants pour un conducteur. 
I donne l’orientation du sens conventionnel du courant. 
UAB : tension (ou différence de potentiel électrique Vi) entre les bornes du conducteur en volts V 
UAB = - UBA = VA – VB > 0 

 
   

Source réelle de tension 
1. DEFINITION 

Une source de tension est un dipôle actif qui convertit en énergie électrique une autre forme d’énergie 
(chimique (pile), mécanique (dynamo), rayonnement (photopile)) pour la céder à un circuit. 
 

2. MODELISATION D’UNE SOURCE REELLE DE TENSION  

• Une source idéale de tension fournit une tension U0 constante entre ses bornes quelle que soit I. 

• Une source réelle de tension peut être modélisée par le montage équivalent suivant : 
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Rq :  r : Résistance interne de la source réelle, en ohm () 
U0 : Tension « à vide » de la source réelle lorsqu’elle ne délivre aucun courant (aucun récepteur 
branché à ses bornes). Elle correspond à la tension d’une source idéale. U0 est fréquemment notée 
E et porte le nom de force électromotrice. 

 

3. CARACTERISTIQUES D’UNE SOURCE DE TENSION 
La caractéristique intensité-tension d’un dipôle est la représentation graphique de la tension à ses bornes 
en fonction du courant qui le traverse. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rq : Pour une source réelle de tension, le coefficient directeur de la droite correspond à la résistance interne r. 
 
 

Puissance et énergie électriques  
1. PUISSANCE ELECTRIQUE D’UN DIPOLE 

Puissance électrique P reçue ou fournie par un dipôle : 

𝐏⏞
𝐞𝐧 𝐰𝐚𝐭𝐭𝐬 (𝐖)

= 𝐔⏟
𝐓𝐞𝐧𝐬𝐢𝐨𝐧 𝐚𝐮𝐱 𝐛𝐨𝐫𝐧𝐞𝐬

𝐝𝐮 𝐝𝐢𝐩ô𝐥𝐞 (𝐞𝐧 𝐕)

× 𝐈⏞

𝐈𝐧𝐭𝐞𝐧𝐬𝐢𝐭é 𝐝𝐮 𝐜𝐨𝐮𝐫𝐚𝐧𝐭 é𝐥𝐞𝐜𝐭𝐫𝐢𝐪𝐮𝐞
𝐪𝐮𝐢 𝐭𝐫𝐚𝐯𝐞𝐫𝐬𝐞 𝐥𝐞 𝐝𝐢𝐩ô𝐥𝐞 (𝐞𝐧 𝐀)

 

Une source de tension fournit de la puissance électrique à un circuit.  
Cette puissance est égale à la somme des puissances des récepteurs contenus dans le circuit. 
 

2. CAS D’UNE RESISTANCE, LOI D’OHM 
Une résistance vérifie la loi d’Ohm : 
 

UAB
⏞
en V

=  R⏟
en Ω

 × I⏞
en A

 

 

{
PAB = UABI = RI2  

Ee = RI2∆t
      

 
RI2 : Puissance thermique ou de rayonnement cédée au milieu extérieur par effet Joule.  
L’effet Joule est un échauffement dû aux interactions entre les atomes de la résistance et les électrons qui 
circulent. Il est responsable des pertes en ligne, échauffements… mais aussi des lampes, chauffages électriques…. 
 

3. ENERGIE ELECTRIQUE D’UN DIPOLE 

Energie électrique E (en J) reçue ou fournie par un dipôle pendant la durée t (en s) : 𝐄 = 𝐏 × 𝚫𝐭 
Rq : P : énergie reçue ou fournie par unité de temps. P traduit la rapidité du transfert d’énergie : Plus P 

est grand, plus le transfert est rapide. 
 

4. RENDEMENT D’UN CONVERTISSEUR 
Un convertisseur transforme une forme d’énergie en une autre forme mais 
avec des pertes => 

η⏟
rendement du convertisseur

sans unité

=
EU ,énergie utile fournie par le convertisseur

ER,énergie reçue par le convertisseur
≤ 1  
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